

中山市应急管理局

中山应急函〔2020〕373号

关于“要求将保险主体的防灾减灾工作纳入应急管理机制中”的建议答复函

黄芸代表：

您关于“要求将保险主体的防灾减灾工作纳入应急管理机制中”的建议（建议第2020017号）收悉，我局高度重视，认真组织办理工作。现将有关办理情况答复如下：

一、建议办理的组织情况

市应急管理局党委高度重视人大代表议案建议和政协提案办理工作，先后召开5次局长办公会专题研究建议提案办理工作，印发了《中山市应急管理局关于做好2020年人大代表议案建议和政协提案办理工作的通知》，要求所有主办件需要制定工作方案，明确办理工作目标、措施要求、计划安排等。

“要求将保险主体的防灾减灾工作纳入应急管理机制中”的建议（建议第2020017号）领办领导为局党委书记、局长刘大明同志，由局信息财物科牵头，法规科、汛旱风科、火灾管理科、办公室、应急科配合办理。制定了具体的建议办理工作

方案，明确了工作目标、工作措施、工作计划安排。办前，通过电话、微信等方式和黄芸代表进行了交流，并于8月18日组织召开了建议办理座谈会，当面听取黄芸代表关于本建议办理的有关意见建议，和各会办单位交流了建议办理思路。

二、建议办理情况

我局高度重视保险行业主体在安全生产、自然灾害风险防控，事故灾害救助中的积极作用。原市安全监管局联合市金融局、市保险行业协会共同制定了《关于印发〈中山市安全生产监督管理局 中山市人民政府金融工作局 中山市保险行业协会关于中山市安全生产责任保险实施方案〉的通知》（中安监管规字〔2017〕1号），据统计，从2019年至目前为止，保险机构已为近200家投保企业提供了事故预防的保险服务。

我局和会办单位一致认为，黄芸代表提出的“将保险主体的防灾减灾工作纳入应急管理机制中”的建议，具有较强的现实意义，不仅有利于减轻财政资金压力，也能更好地发挥保险行业主体在风险预防和损失补偿方面的优势，有效分担政府应急管理成本。建议的具体办理措施如下：

（一）推动将保险机构纳入政府应急体系。

1. 积极推动设立我市巨灾保险。市金融工作局已协调有关保险机构草拟了中山市巨灾指数保险基本方案。市财政局、应急管理局、金融工作局、气象局于今年9月向市政府联合提交了《关于开展中山市巨灾保险试点工作的请示》，建议我市按照省委省政府的工作部署，开展巨灾保险工作，通过建立巨灾保

险制度，分散自然灾害风险。我市巨灾保险试点工作计划于 2021 年度正式开始。

2. 积极建立制度化规范化的政保联动机制。市应急管理局将主动邀请保险机构参加自然灾害风险研判，定期向保险机构推送安全生产和自然灾害风险研判结果，及时向保险机构推送自然灾害预警信息，及时通过保险机构向客户和各分支机构发出灾害预警信息，最大限度减少灾害损失。

3. 积极推进双方在自然灾害数据方面的共享共用。目前，市应急管理局正在建设中山市应急指挥平台，我局将在建设过程中主动对接保险机构的大数据资源，共同探索建立成灾指标的综合查询系统、风险信息共享平台和专业化呼叫中心，及时掌握灾情，迅速辅助决策，指导防灾救灾。

4. 积极实施保险业务员“一员多职”。市应急管理局加强和保险机构的互动交流，计划自 2021 年起，每年联合市保险行业协会为相关保险从业人员组织提供不少于 1 期的防灾减灾和安全生产知识培训，使广大保险从业人员成为活跃在一线的风险隐患排查员、防灾减灾和安全生产工作宣传员。借助保险机构的专业查勘团队，会同开展灾情统计调查。

（二）加强应急救援人员人身安全保险保障。

1. 按规定为应急管理特岗人员购买商业保险。2020 年市应急管理局共为符合条件的 60 名局机关特岗人员和 32 名森林消防队员购买了人身意外伤害险，年保费共计 25480 元。今后，我局将按照市有关规定，继续落实为特岗人员购买商业保险工

作，解决应急管理工作人员参与应急处置的后顾之忧。

2. 探索给社会应急救援力量购买人身意外伤害保险及相关补充性商业保险。市应急管理局正在组织制定调用社会应急救援力量参与应急救援处置的补偿方案，开展为参与救援的社会人员购买临时性的保险产品。

3. 支持保险机构深入解放军、武警部队加大政策宣传力度。市应急管理局配合银保监局、金融局共同指导保险机构开发符合我市应急救援队伍实际需求的险种，并督导保险机构积极做好承保理赔工作。

（三）政企联合督导风险隐患整改工作。

1. 通过加强宣传、加强考核监督等方式，进一步提升安全生产责任险覆盖率。市安委会将推行安全生产责任保险工作情况列入年度镇区党政领导班子安全生产责任制考核重要内容。要求负有安全监管职责的部门结合安全生产日常监管，把参加安全生产责任保险情况纳入生产经营单位安全生产投入的重要内容实施检查。

2. 通过“安全生产责任保险推广与隐患排查治理相结合”为手段，不断完善事故预防和事故善后赔偿保障机制。督促承保保险机构落实对投保企业的隐患排查服务，鼓励保险机构通过自身或借助第三方专业技术力量，对保险标的进行安全风险辨识、评估，从而有效排除、避免相应安全生产风险发生。对保险机构排查发现的重大事故隐患，和投保企业拒不整改的安全隐患，由应急管理部门依法受理，推动整改落实。

3. 通过数据融合与挖掘，搭建政府与保险企业互联互通的信息平台。建立安全生产责任保险数据与安全监管数据的有效融合的大数据中心，对投保企业进行整体分析和行业风险研判。将安全生产责任保险数据与事故等安全生产数据有效对接，实现保险费率在线浮动管理，更加有效地发挥安全生产责任保险的市场机制作用。

我局将认真总结推广建议办理过程中形成的有效措施，推动将保险主体的防灾减灾工作纳入应急管理机制进一步制度化、规范化，更好地发挥保险机构在风险预防和损失补偿方面的优势，共同提升我市应急管理的能力水平。

专此函复。



(联系人：吴测天，电话:88228726)

公开方式：主动公开

抄送：市府办

责任科室：科技信息和财物保障科